

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCEDIADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Llofeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA

Viernes 22 de Septiembre de 1916

Núm. 2.277

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

DISCURSO DE MELLA

Por la resonancia que ha tenido y por el relieve del gran tribuno que lo ha pronunciado, publicamos hoy en estas columnas el discurso que acaba de pronunciar el elocuente orador tradicionalista señor Yáñez de Mella. La extensión de tan importante discurso nos obliga a prescindir de la parte que pudieramos decir que constituye el prólogo de la pieza oratoria que hay aquí vivos deseos de conocer textualmente. Después de repetir que años atrás expuso su opinión favorable a una aproximación de España a Alemania, y de recordar que poco tiempo antes de estallar la guerra europea la había pronosticado, expone la conveniencia de guardar actualmente la más estricta neutralidad; y he aquí cómo razona su opinión el elocuente verbo del Tradicionalismo:

Nuestro derecho a la neutralidad
No hay nadie que pueda discutir el incontrovertible, el esencial derecho que tiene toda nación a mantener la neutralidad ante un litigio en que no se hallan empeñados ni su honor ni sus intereses.

¿Quién puede forzar a un pueblo a intervenir en la lucha de otros, cuando entiendo que ni el derecho le obliga, porque no tiene compromisos anteriores, ni le alientan sus altas conveniencias, que más bien le vedan el tomar parte en la contienda? Esto es tan evidente, que nadie con zozobra puede negarlo. Y en cuanto al concepto de la necesidad, no hay necesidad de acudir a los tratadistas de derecho nacional; basta consultar a otros, mucho menos consultados, los tratadistas del sentido común, para saber lo que el vocablo mismo expresa. Neutralidad significa equanimidad; neutralidad significa imparcialidad; neutralidad significa que la balanza colocada entre dos bandos rivales ha de permanecer en equilibrio, sin inclinarse a uno ni a otro. Queremos hacer una neutralidad que se inclina a uno de los bandos, ya en forma de simpatías platonianas, ya en forma de simpatías reales, que llevan consigo el auxilio material al mismo en menoscabo del otro es sencillamente una hipocresía, una violación de la palabra. (Estruendosos aplausos).

He dicho en la Zarzuela, y repito aquí, que hay dos clases de neutralidad: la neutralidad del Estado y aquella otra que se refiere a los individuos. Yo proclamo íntegramente sin equívocos, sin nieblas la neutralidad del Estado; pero no quiero decir con esto que los nacionales hayan de pensar todos unánimemente, o que hayan de poner un sello en los labios para no expresar su pensamiento. Abajo puede haber corrientes contrarias; no somos espectadores de palo; tenemos una conciencia y un corazón, y cuando asistimos a la contienda más grande de la Historia, nuestro entendimiento, nuestra conciencia, nuestro corazón se inclinan a un lado o al otro; pero esas corrientes de abajo, lejos de menoscabar el equilibrio y la neutralidad de arriba, la imponen, porque, cuando esas corrientes existen abajo y pueden llegar hasta el choque, precisamente el Poder, velando por los intereses comunes, debe mantener en equilibrio la balanza.

Y fijaos, fijaos bien que todos aquellos que nos llamamos germanófilos, o los que se llaman aliadistas, tienen por punto general, fuera de alguna pequeña excepción, un punto de convergencia, que consiste en afirmar la neutralidad, es decir, la no intervención de España en la contienda. ¡Muy bien!—Muestras de aprobación.

Aclarando un concepto

Ahora, colocados en esta situación, España tiene el derecho incuestionable de afirmar su neutralidad y de no intervenir en la guerra, y yo, germanófilo, ardientemente germanófilo... (Un espectador pronuncia palabras que no se perciben). Dejéme terminar el concepto, y no mutiléis la frase. Digo que yo, ardientemente germanófilo, sin haberlo ocultado nunca, antes bien, haciendo alarde de ello en todas partes, con la palabra y con la pluma (Aplausos), no pongáis en cada inciso de un período la acotación de los rumores (Aplausos), porque de esta manera rompo el hilo de la idea y tengo que parar a ayudarle. Digo que soy ardientemente germanófilo, habiéndolo manifestado así en todas partes, y no ciertamente por odio ni animadversión a las demás potencias, sobre todo a Francia. Sería una calumnia afirmar, y reto a quienquiera que me señale, escrita o pronunciada, una frase que sea molesta para la nación francesa; para su Estado y su política persecuidora, muchas veces; pero eso de labios franceses ha salido más fuerte que de los míos (Aplausos).

Contra Inglaterra, no en lo que se refiere a su grandeza, que soy el primero en reconocer, sino a sus relaciones políticas y diplomáticas con España, sí, y esas frases tengo la seguridad que han de ser muy pequeñas, comparadas con las que al final de la contienda han de pronunciar sus aliados contra ella. (Aplausos).

Conviene a Europa la neutralidad española

Yo, germanófilo, repito, no pido que la balanza del Poder se incline hacia los Imperios centrales; yo no pido que ni un momento se incline hacia ellos, ni con

simpatías ni con actos; quiero que permanezca equidistante de los dos. (Aplausos). Pero, ¿es que España sólo tiene el derecho a permanecer neutral porque es una nación egoísta, refugiada en su propio interés, y por eso no quiere intervenir en el de los demás? Aunque fuera así, el patriotismo, que es una especie de egoísmo, colectivo, muy grande, estaría en su derecho para mantenerse apartado de una contienda en que no se litigaban sus intereses; pero aparte del derecho de España, hay un interés que todos los beligerantes indistintamente debieran tener para mantener íntegra nuestra neutralidad. Observad, señores, que directa o indirectamente, todos los Estados balcánicos han entrado en la guerra; que en guerra está Rusia, están los Imperios centrales; está Italia está Francia, está Inglaterra, está Bélgica. ¿Qué queda en Europa que no esté en guerra? Quedan algunos Estados del Norte, queda Suiza y quedamos nosotros. Pero esos Estados del Norte, Suecia, Noruega, Dinamarca y Holanda, son relativamente pequeños, y desde la época de las grandes invasiones germánicas y normandas, aparte de alguna iniciativa parcial y del choque con el mundo eslavo, como la de Carlos XII, o de su intervención en la guerra de los treinta años, han ido siempre a remolque de las demás naciones.

El gran auxiliar geográfico

¿Y Suiza? Suiza, formada con fragmentos de varias razas, italiana, francesa y germana, que no se puede asomar al mar y tiene que mirarse en el cristal de sus lagos, carece, como las Potencias del Norte, de la posición geográfica de España y de su extraordinario glorioso aboliendo histórico. En cambio, España está situada en un extremo de Europa, que lo mismo puede ser el final que la cabeza, es nación continental y marítima, se halla en disposición de dirigir su actividad hacia aquella América que ha fecundado con su sangre y ha engendrado a la luz de la civilización con la inspiración de su fe y de su genio; es potencia aun tiempo mediterránea y atlántica, colocada geográficamente en el punto en que Europa avanza hacia América y mira al África, madre de tantos pueblos que hablan sus lenguas; ostenta un historial como no lo tiene pueblo alguno en la tierra, porque en él hay páginas en que están enlazadas las Historias de todos los pueblos beligerantes, todos los cuales debían tener el interés común de conservar nuestra neutralidad, para que, en la hora de la liquidación de la contienda, hubiese un Estado que por su condición presente no pudiera inspirar temores y rivalidades, pero por su grandeza pasada, por la tradición de su caballerosidad, fuese el medianero, el que interviniera en la hora de la paz entre todos los que luchan, a no ser que quiera que venga una potencia de otro Continente a intervenir por primera vez en los asuntos europeos. (Aplausos).

Lo que quieren

Lo repito: el respetar nuestro derecho esencial a la neutralidad, debiera ser supremo anhelo de todos los beligerantes, por el interés que tienen en que exista una potencia intermediaria, en la hora de la liquidación, que haga los buenos oficios que están haciendo en estos momentos nuestros embajadores. Es ello de una evidencia tal, que hasta debiera existir rivalidad y emulación entre los grupos contendientes para mantener íntegra la neutralidad de España. Y, sin embargo, no sucede así. ¿Qué motivos puede haber para que pueblos extraños traten de empujarnos a la contienda y procuren que seamos un tizón más en la hoguera que consume y abraza a Europa? Yo creo que son tres esos motivos egoístas, que constituyen otras tantas lesiones a nuestro derecho y aun al interés europeo, y que me atrevo a enumerarlas así: Primero, el de que España no llegue con la suma de sus energías actuales, a la hora final de la contienda, a la hora suprema de la liquidación y de la paz: Porque, observado en un valle y en un solar se observa con frecuencia que una parte del suelo está muy baja y que sus lados levantan relieves del terreno que están muy altos; pero se hacen edificaciones nuevas, aunque sean trincheras, aunque sean reducidos, y se van arrancando, nivelando, los relieves, y se van rebajando los salientes, hasta que se forman esas pirámides de tierra que sirven para medir lo que ha descendido el terreno que antes era base y después son cumbre. Y así podría suceder que simplemente con conservar las energías actuales, al llegar la hora de la liquidación, cuando y consumido la suya, lo mismo las económicas que las militares, y una segur implacable siega su juventud o la mutila, y el huracán devasta su industria, su agricultura y su comercio, pudiera ser que nosotros, en el extremo del Mediterráneo, vigilantes en el Estrecho, no levantáramos con las fuerzas de hoy, aumentadas, en comparación con las de aquellos que las habían perdido, y esto no les conviene a algunos de los contendientes. (Grandes aplausos).

Otro de los motivos que pueden inspirarla los enemigos de nuestra neutralidad, es que en el momento del ajuste final de cuenta hay algunos (lo demuestra una larga historia), que tienen la mala costumbre de pagar las deudas propias con bienes ajenos. (Grandes aplausos).

Entrando en España, con lo que todavía conserva no sólo en el territorio peninsular, sino en los mares, entrando España con sus puertos mediterráneos, con sus rías bajas de Galicia, con sus Baleares y Canarias, con sus posesiones de África, y entrando el infeliz (Portugal) con los restos de su imperio colonial, podría llegarse algún momento en que alguna de las naciones acudiese al ajuste y dijese: Ahí existen todavía fortunas ricas de un imperio que pasó, cobros en él y dejadme íntegro o menos mermando el mío. (Grandes aplausos).

Hay otro tercer motivo, que pesa también en el ánimo de los que quieren empujar a los espectadores a las tablas para que sean actores, a fin de que no quede nadie que no esté en la escena, y es el auxilio material que se desmanda en una hora crítica en que, aunque se alarde con los labios de la victoria, hay allí, calladamente, en el fondo, un triste pensamiento que anuncia la derrota. (Aplausos).

Hay el deseo (a que se aludía hace poco) de que pudieran rellenarse los huecos que dejan en la contienda las razas inferiores con los hijos de esta raza nuestra, que no creo que hayan caído tan abajo que se presten a tales oficios. (Ovación).

Por eso, mirada la neutralidad en relación con los grupos contendientes de naciones en Europa, yo me atrevería a establecer una norma, que arrancara de los hechos mismos para juzgar en dónde están los amigos y dónde están los adversarios.

Los amigos y los enemigos

Cuando un grupo contendiente no me pida más, no me exija más, no reclame más que el mantenimiento íntegro de la neutralidad y aun prometa premiar y galardonar, allí están los amigos de mi Patria. (Muy bien, muy bien).

Cuando hay otro grupo, al cual se inclina visiblemente la balanza del Poder, permitiendo el inmenso contrabando agrícola, comercial e industrial, hasta para elementos de combate, y dejando las fronteras sin un solo soldado para que no tenga que detener en ello un ejército, y que, sin embargo, ejerce presiones continuadas, algunas que el pueblo no conoce, que hacen subir el rubor a las mejillas, allí, digo, no están los amigos... (Muestras de aprobación).

La comunidad de intereses

Esperad, esperad; vuelvo a pedir silencio. Digo que se invoca ahora (el señor Alvarez una vez más acaba de repetir) que hay una comunidad geográfica y de intereses que nos liga con el Imperio británico y con los aliados. Sí, no niego yo que sí. Si se tomara la contigüidad o la continuidad territorial como la razón de interés geográfico, esa comunidad existiría; tenemos nosotros intereses en Marruecos, y naturalmente en Marruecos no solamente está la zona española, sino las francesas, y éstas confinan y están en contacto con Argelia. Tenemos una gran frontera con Francia, tenemos nosotros, triste es decirlo, intereses en España que están en contacto con algo que ocupa Inglaterra. Tenemos intereses en el Mediterráneo, y allí está la bandera inglesa, en Malta y Chipre, como está en Suez y Gibraltar; pero, ¿eso es una razón de interés geográfico? La continuidad o contigüidad y contacto territorial, ¿es razón de interés geográfico? ¡Ah! La vecindad suele ser una de las causas de mayores rivalidades. Precisamente los vecinos son los que más riñen; no los que están apartados. (Aplausos).

Pero si fuera la vecindad del territorio razón de comunidad de intereses geográficos, permitidme vosotros, que dependéis de esta gloriosa montaña de la Reconquista, que tiembla sólo al recordar lo que hubiera sido de nosotros si semejante idea se hubiese albergado en los Reyes asturianos y leoneses cuando estaban en contacto con el pueblo musulmán; pero ocupaba el resto de la Península. (Aplausos).

Sofismas

¡Ah! ¡La vecindad geográfica! Y que se diga que Gibraltar, ocupado a través de la guerra de Sucesión, constituye para nosotros un vínculo geográfico con el que la ocupa y usurpa. Eso no se puede decir. ¡Bravo, bravo!

¡Es gracioso que salga eso de labios de los defensores del grupo aliado y que nos lo digan a nosotros y no se lo digan a ellos! ¿Por qué no decirlo a Italia, que invoca el irredentismo de Trieste y el Trentino para luchar contra sus vecinos, los austriacos, que están en contacto con ella por una continuidad geográfica? ¿Por qué no se dice a Francia que Alsacia y Lorena, que ella adquirió en la minoría de Luis XIV y con el Tratado de Westfalia, cuando formaban parte por su composición étnica, de Alemania, la

obligan, por continuidad territorial, a ligarse con su contraria?

Ya lo he dicho y lo repetiré una vez más (porque hay cosas que es necesario repetir las mil veces, para ver si llegan a enterarse una sola), que hay un sortilejo geográfico que se impone a la política inglesa, y que ha marcado una de sus grandes direcciones históricas. Inglaterra, para ser grande, como es un archipiélago, no tiene más remedio que dominar el mar; para ello necesita avasallar el mar de la civilización, el mar latino, el mar Mediterráneo; para ello necesita dominar la puerta de entrada, que es el Estrecho de Gibraltar, y para esto necesita dominar la Península que le guarda, y para dominar esa Península necesita dividirla; para conseguirlo separó a Portugal y ocupa Gibraltar. (Aplausos).

El ideal de España

Eso que yo llamé el ideal de España, constituido por los tres dogmas nacionales, me atrevo a asegurar (hago esa justicia a mis adversarios), que se alberga en la mente, en el corazón de todos los buenos españoles, aunque a veces la nube de la pasión y el interés del momento lleguen a oscurecer las ideas hasta el punto de que no percibamos lo que está, sin duda, en el fondo del espíritu. España tiene derecho al dominio del Estrecho. No a la plaza de Gibraltar simplemente, porque la plaza significa poco, y por tanto, al de las dos costas que España tiene derecho, a la cofederación con Portugal, miembro de su nacionalidad, con el cual debe constituir una federación que tenga un órgano común para todo lo internacional, y para lo militar y económico, ya la unidad geográfica de la Península, por su comunidad, intereses y civilización, impone una sola política internacional y económica. (Aplausos).

Y España, en fin, tiene derecho a la expansión y dilatación de su imperio en América. Engendrados por nosotros han venido a la vida aquellos Estados marcados con el sello de nuestra raza, de nuestro espíritu y de nuestra fe, y si nosotros no vamos a formar allí un imperio material, podemos y debemos formar un imperio espiritual, y para eso es necesario que la madre Patria restaure la unidad geográfica de su territorio, que domine el Estrecho y forme dentro de ella una federación libre de todas las regiones. Así España, engrandecida, podrá tender los brazos a su hija emancipada y formar el imperio más hermoso de la tierra. Pero observad bien que este triple ideal (dominio del Estrecho, federación con Portugal y alianza espiritual con los pueblos americanos), eso que es, por decirlo así, la desembocadura de toda la historia de España, ha sido siempre contrariado por Inglaterra, y el que lo niega desconoce la historia de España y la historia de Inglaterra. (Grandes aplausos).

Mientras dure la guerra no debemos unirnos ni a Inglaterra ni a Alemania

Ahora creed por esto que yo voy a pedir al Estado español (y he, de intento, marcado bien la dirección de mi espíritu), creed que a pesar de esto yo voy a pedir que incline la balanza del Gobierno en favor de Alemania, enemiga de Inglaterra. No; entonces faltaría a esa neutralidad que defiende. No importa que mi entendimiento, que mis convicciones más arraigadas, que la enseñanza de la Geografía, de la Historia, que mis sentimientos, nacidos y engendrados al calor de las ideas, me inclinen hacia un lado por encima de todos esos sentimientos y esas convicciones, afirmo que la neutralidad ha de mantenerse íntegra, estricta, inalterable, en perfecto equilibrio entre todos los contendientes; y por encima de mis sentimientos, a pesar de ser germanófilo, pido a los Poderes que de ninguna manera, que ni en un acto siquiera de simpatía pública, inclinen la balanza del poder al lado de aquellos que tienen mis afectos; les pido que permanezcan en el fiel y no se inclinen ni a Alemania ni a ninguno de los que luchan contra ella para que no se pueda producir la menor molestia ni agravio a unos ni a otros. Así entiendo la neutralidad y así la practico. (Muy bien. Aplausos).

La guerra civil

Se puede salir de la neutralidad voluntaria o involuntariamente, de dos maneras: una, franca, leal, en que se puede ejercitar un derecho, y otra, hipócrita. ¿Cuál es la hipócrita? La hipócrita consiste en hacer concesiones a uno de los dos bandos o grupos beligerantes, de tal manera, que el otro se considere, como es natural, agraviado, preterido y ofendido. Entonces, al ver que la neutralidad está en los labios y la neutralidad en los hechos, el bando herido, molesto, hará constar después de una protesta que la neutralidad se ha roto por el Estado que sólo exteriormente la afirma, y después de esa protesta, si continúa esa dirección y esas concesiones al bando contrario vendrá, como es natural, la ruptura, y después de la ruptura nos encontraremos en el prólogo de la guerra. (Una voz: Antes la guerra civil). La guerra civil puede ser la sanción contra la catástrofe que lleven a una nación los Poderes públicos, pero para llegar a afirmarla como consecuencia lógica, es necesario que la catástrofe aparezca o

que no se pueda evitar de otra manera. (Muy bien contestador). Ruego que no haya en este sentido interrupciones que no aclaran los conceptos e interrumpen la marcha del raciocinio.

Hipócritamente, repito, se rompe la neutralidad cuando las concesiones a un bando producen agravios al otro, y esos agravios se manifiestan en una ruptura que nos empuja a la guerra; pero también se puede romper voluntariamente de otra manera, y voy a tocar el punto culminante y delicado de la contienda actual, y voy a tener que referirme al interesantísimo discurso pronunciado por el señor Maura. (Expectación).

Sobre el discurso de Maura
Os ruego un poco de calma y sosiego, que ese mismo quiero yo poner en mis palabras.

Profeso al señor Maura, como es público y notorio, una grandísima estimación y un singular afecto, no sólo por su elevada inteligencia y por su brillantísima y extraordinaria elocuencia, sino por su rectitud y por la convicción firme que tengo de que de sus labios no sale deliberadamente una palabra que pueda disminuir en lo más mínimo el interés de la Patria. (Aplausos).

Pero yo discrepo del señor Maura en muchos puntos, y uno de ellos es la política internacional, como se manifestó ya claramente en su discurso del Teatro Real y en el de la Zarzuela. Esta es una cosa tan sabida, que nadie la ignora; pero el señor Maura merece un gran elogio en una parte de ese discurso, y ese elogio que merece, yo lo voy a hacer público, y es el de haber planteado de nuevo la cuestión, porque aun cuando esto parezca paradójico y se le haya acusado de inoportuno al plantearla, yo creo que por eso merece más aplausos que censura.

Cuando yo leí su discurso, más que sus afirmaciones doctrinales y sus afirmaciones históricas, lo que yo encontré de grave era lo que permanecía en el fondo oculto. Cuando un hombre de su valer y su patriotismo lanza al público ese problema, sería absurdo creer que obedezca a una genialidad o a un impulso oratorio que no se ha podido contener. Lo que significa, es que hay algo muy grave en el fondo de la política española. Eso quiere decir que hay algo de lo que por conducto muy autorizado ha llegado hasta mí acerca de ciertas negociaciones empezadas, que pueden poner en grave peligro nuestra neutralidad; eso explica lo que de otra manera sería inexplicable. (Aplausos).

Las opciones

El señor Maura dice que hay el derecho a optar y hasta el deber de optar en la actual contienda. Fijaos bien que el señor Maura, que tiene una gran continuidad de pensamiento, y que no suele contradecirse, en el Real afirmó que para elegir y optar era necesario ser fuertes, y que mientras no fuésemos fuertes no podíamos optar y elegir. Y el señor Maura sostiene ahora que aun permaneciendo débiles es necesario optar, elegir entre los dos bandos contendientes. ¿Hay quien pueda negar el derecho que tiene toda nación a optar? No. De la misma manera que afirmo el derecho a la neutralidad, afirmo que cuando sus intereses supremos le obligan a ello, tiene el derecho a inclinarse en un sentido o en otro.

Una interrupción

En este punto no discrepo de su afirmación; en el que discrepo, sí, es en la hora de la intervención. El señor Maura cree que se debe intervenir ahora, y yo digo que no se puede, que no se debe intervenir mientras dure la contienda. (Grandes aplausos). Mientras esté en litigio la herencia... (Una voz: El señor Maura no dijo eso.—Protestas). Dijo que se podía optar antes de la victoria, (Siguen los rumores contra el interruptor). O.dme un instante; yo os ruego, os suplico un momento de silencio, porque probablemente apenas escuchéis mis palabras, ya no habrá motivo para nuevos dispendios ni desórdenes. Si alguno no está conforme con mis afirmaciones, no tiene más que levantarse y hablar, contando con el silencio y el respeto que para él os pido. Aquí hay una tribuna y allí hay otra. (Muy bien.—Aplausos). Lo que no se puede permitir son los diálogos de mesa a mesa y de silla a silla; pero como yo no doy a estas palabras carácter de un reto, sino el de una aclaración que se puede pedir a las mías, o una controversia, que acepto, digo que en el silencio general, guardando los respetos debidos a todas las personas, el que quiera pedirme una aclaración a un concepto, con tal que no sea en forma tumultuaria (porque yo a los tumultos no sé contestar), yo se la daré en el acto. Sólo ruego que no se hagan acotaciones, sean de asentimiento o de disgusto, en los incisos de un período, porque si acabara yo de exponer mi pensamiento y desarrollara todo el concepto, muchas veces verías que estaba por anticipado contestada la objeción.

Lo que pueden darnos y lo que no pueden quitar

Pues bien, repito que, cuando está en litigio una herencia no se puede pactar ni contratar con los litigantes hasta que llegue la hora de la sentencia y se sepa cuál es el verdadero propietario. (Muy bien). En esta hora están en litigio tan-

tas cosas y tantos intereses, que no puede decir ninguno de los bandos que esas cosas, que esos intereses sean suyos. ¿Qué «do ut des» puede haber, que pacto puede existir con uno de los que contendien y no puede saber hasta la hora final lo que será posesión y patrimonio suyo? El convenio que con él se hiciera tendría, de un lado, promesa, y del otro, realidades ejecutivas.

Se me dice, y parece que de algo de eso se trata, ya hablaré de ello, que se ofrecen ahora (antes no se ofrecía nada), compensaciones en Marruecos y en el Mediterráneo, y yo pregunto a los que os estén adjudicadas esas cosas «¿Prometéis ahora?» (Aplausos). Pero hay otra manera de violación de la neutralidad, y es la violación por la fuerza.

La norma del Gobierno

Una nación exige que España salga de la neutralidad (imagino que es una hipótesis), hace presión sobre nuestros Gobiernos para obligarlos a que rompan ese equilibrio y que pongamos nuestros esfuerzos, no sólo nuestra simpatía al lado suyo. La reclamación no es oída y el Gobierno contesta: Somos neutrales, mantenemos la neutralidad; si nos inclinamos ante vosotros, los otros agraviados, reclamarían y vendría la protesta y la guerra. La nación que exige, no se conforma con la réplica, y añade O se accede a mi pretensión o amenazo con ocupar una parte del territorio si no se cumple ese mandato mío y si no os inclináis a mi lado. Entonces, en el ánimo del Gobierno pesan esas dos cosas: de un lado la manifiesta violación del derecho, forzando a una nación neutral a que deje de serlo; de otro, la amenaza de un poder material, grande, que puede menoscabar intereses presentes de la nación forzada y comprometer y acaso menoscabar los futuros. Entonces vienen las vacilaciones de los Gobiernos, y si hay Gobierno, Gobierno pusilánime que no responde ni a la tradición nacional ni al temperamento de la raza ni a los intereses permanentes de un pueblo, esos Gobiernos claudican y ceden y aceptan concesiones que llevan aparejadas por parte de ellos la cobardía y por parte de los pueblos que la toleran, la deshonra. Y si se pasa de la amenaza al hecho, y viene la ocupación militar, por ejemplo, de una base naval, de una población, de varias, ¿qué se hace en presencia de esos hechos? Un Gobierno débil lo tolera, lo soporta y lo sufre y aún puede llegar a más; a transigir hasta el punto de formar en la hueste del que nos despoja. No es el Gobierno que reconociendo la debilidad de las fuerzas del país ante una amenaza que se puede convertir en un hecho y que no tiene poder para evitar, vacila, y se resigna a soportarlo, pero opionado antes con todas las energías, soportándolo esto temporalmente es el que no sólo lo soporta, sino que empieza por tolerar la humillación apresurándose la víctima a recortar la fuerza del tirano.

Antes la muerte que el deshonor

Señores, esos dos caminos son los que tenemos ahora delante; ante ellos es deber ineludible de todo Gobierno, aún que fuéramos más débiles de lo que somos, el de protestar, primero, y el de resistir, después, hasta el último límite. Porque el territorio puede ser invadido y ocupado; pero lo que no puede tolerar ningún pueblo de la tierra, sin amortajarse a sí mismo, es que sean invadidos su dignidad y su honor. (Grandes y repetidos aplausos).

Maura lo ha dicho en frase gráfica: «Las naciones no perecen por débiles, sino por viles». (Aplausos).

Ceder siempre, conceder al adversario todo lo que pida. Que primero violó el derecho, que ultrajó la dignidad, que mutiló el territorio y que nos ponga en un estado que inspire... (no quiero pronunciar la palabra, sería demasiado fuerte); pero, en fin, que inspire lástima y que nos haga el húbido de las gentes, eso no lo debe tolerar Gobierno alguno.

No somos tan débiles

Fijados bien, señores, que se habla demasiado de nuestra debilidad, de que tenemos pocos medios y pocos recursos, y a eso tengo que oponer algún reparo. En este instante se teme demasiado a los que siendo grandes, no son tan grandes como ciertas fantasías suponen.

Inglaterra tiene que disponer de tropas en Egipto, en Persia y en la India; tropas en el frente francés, tropas para guardarse de una invasión en su propio territorio; Inglaterra no puede mandar veinte o cincuenta acorazados a las costas españolas, custodiando 50 o 60.000 hombres, sin que quede desequilibrada aquella escuadra que todavía no se ha olvidado del descalabro Skager-Rak. Suponed que somos invadidos en la línea de Portugal por 100.000 ingleses, que pasan el Pirineo 100.000 franceses, ¿y qué? ¿Es que ahora en esta tierra de España se realizan invasiones por primera vez?

Cuando la última huelga ferroviaria, se movizaron 80.000 hombres, que, con los 120.000 que existen en la Península, sin contar el ejército de África, son 200.000. Sabéis muy bien que en nuestros parques hay fusiles Mausers sobrados para armar a más de medio millón de hombres; sabéis que aunque no ten-

gamos desgraciadamente artillería gruesa y no esté completa y muy abastecida la que poseemos de montaña y de campaña, no es cosa despreciable, pues no en vano se han gastado en los dos últimos años unos cuatrocientos millones de pesetas en material, y como todavía, a pesar de los extraordinarios descubrimientos modernos, el corazón sigue siendo el primer instrumento de combate. (Muy bien). Si una nación como la nuestra, de veinte millones de habitantes, que puede poner sin exceder un millón de hombres sobre las armas dentro del propio territorio, no diré fuera, por que no tendría medios económicos para ello, si para defenderse se humilla, se rebaja, no resiste, ¡oh!, entonces renuncia a ser ciudadano de este pueblo. (Grandes y prolongados aplausos).

Tánger y Gibraltar Dos cosas importantes están relacionadas con este asunto; el ofrecimiento— hijos bien—de Tánger y hasta el ofrecimiento de Gibraltar.

En el teatro de la Zarzuela hablé ya de ambas cosas sobre todo de Gibraltar, y señalé la confusión sofística que sobre esto se viene estableciendo.

¡Gibraltar! Suena tanto en los oídos españoles y suena tan lastimeramente, que al decir os concedo a Gibraltar, parece que se ensancha toda la Historia de España; pero distingamos: una cosa es Gibraltar «plaza» y otra cosa es Gibraltar «Estrecho». Si aquí hubiera habido Gobiernos medianamente previsores, nada más que medianamente previsores, con el presupuesto de Guerra y Marina que existe y que alguna vez ha superado al del Japon, no existiría la plaza de Gibraltar más que como una inútil factoría inglesa. ¿Por qué? Porque con una simple batería de cañones Skoda, que alcanzan diez y siete kilómetros, colocada, no en Sierra Carbonera, sino en Sierra Arca, daría cuenta en poco tiempo de la plaza de Gibraltar. Porque un Gobierno enamorado de España, ¿qué digo enamorado?, el amor pone muchas veces más fuerza que el deber de las pasiones; un Gobierno que cumpliera con su deber, no hubiera tolerado nunca que en San García, que en los Adalides, en Punta Carnero y en Tarija, nos esté vedado a nosotros artillar nuestro propio territorio. He nombrado a Tarija, y a los de los altos de Olivares, en el punto más corto del Estrecho, a Punta Seguir, no hay más que trece kilómetros, y desde Gibraltar a Ceuta, veintidós. Fortificada, pondé allí una batería, aunque no sea del 42 (Risas) y algunos sumergibles, y decidme, señores, quien tiene la llave de la fortaleza del Estrecho, aunque se deje todo el llavero a Inglaterra en Gibraltar. (Ovación).

Pero se puede decir para seduciros: Os cedo a Tánger, os cedo la plaza de Gibraltar. ¿Queréis más? Os cedo las dos costas del Estrecho, y adelante ya no ejerceremos sobre vosotros la tutela; ya podréis libremente fortificar todo el Mediodía de España; Inglaterra, poderosa y magnánima, en estas horas tristes suprime aquel artículo séptimo del Tratado franco-ingles, por el cual se prohibe a España fortificar la costa norte y arrojar; las dos cosas serán nuestras, y el Estrecho, libre siempre para los neutrales, puede ser cerrado para los enemigos en caso de guerra. ¡Oh! ¡Cuánta magnanimidad, cuánta generosidad! Pero yo pregunto: Tánger, ¿es ya vuestro? ¿Es vuestro ya Marruecos? Esa costa que nos permitís ya fortificar y que es nuestra y que hasta ahora os pertenecía en realidad a vosotros, ¿está de tal manera enfundada a vuestra soberanía que podéis mostrar la escritura de liquidación y en ella la hijuela en que os está asignada esa parte de la herencia europea? ¿En dónde está esa escritura? ¡Ah! Todavía tenéis que pasar el Rhin, que recobrar los 442.000 kilómetros que ha perdido Rusia; tenéis que hacer revivir a Servia, a Montenegro; tenéis que restañar las heridas de Grecia; que ir a salvar de la catástrofe que se cierne sobre ella a Rumanía; tenéis que libertar a Bélgica; y cuando hayáis hecho eso y hayáis clavado en las bayonetas de vuestros soldados las águilas del Imperio germánico, entonces hablaremos de vuestras cesiones. (Ovación clamorosa).

Ofertas y exigencias He dicho estas cosas, porque es necesario decirlos, y es necesario decirlos porque yo, que tengo algunos centros de información que no están en la Prensa diaria y que son tan auténticos, que alguna vez pueden llegar por ellos las noticias tan pronto o más pronto que las de los Gobiernos, tengo motivos para decirlos (si alguno me desmiente, no importa, que los hechos y el tiempo lo confirmarán) que en estos momentos aya-samos una situación verdaderamente grave; porque aun cuando selle con silencio patriótico los labios y no diga todo lo que sé, puedo, sin embargo, afirmar que hay en principio, por lo menos, ciertas negociaciones en el sentido de ofrecer por un lado concesiones como las que he citado, y por otro, de exigir cosas más concretas y alguna se le junta a las indicadas.

Y notad que el día del vencimiento, a los vencidos, a los quebrados, a los fracasados, no se les puede cobrar la letra que firmaron; y el día de la Victoria... ¡ah!, la victoria nubla la memoria y con ella, con la realidad presente, se olvida el beneficio recibido y la recompensa ofrecida. (Grandes aplausos).

Lo que debe hacer España Para salir de esta crisis tan honda, ¿qué es lo que debe hacer España? Voy a concretarlo claramente, porque en vano sería que hubiese sentado las premisas si hubiese dejado en el aire, nebulosas, las consecuencias. Ante las exigencias de cualquier grupo beligerante (yo sé que esas exigencias sólo de un grupo salen) el Gobierno tiene la obligación imperiosa de resistirlas, primero, diplomáticamente, legalmente, oponiendo hasta con resignación y si queréis, en la forma, con marcada prudencia, la protesta

de España para mantener su derecho. Si las protestas arrecian, si detrás de la petición viene la exigencia, la amenaza, y detrás de la amenaza, la ocupación del territorio, la obligación imperiosa del Gobierno es resistirla hasta el último límite; y si la ocupación real empieza en el territorio y sigue en nuestra dignidad, tiene el deber ineludible, porque es una manifiesta expresión del sentido común y del instinto de conservación, si sus fuerzas no bastan, de sumarse a las de los enemigos de los que invaden el territorio. (Aplausos.)

No seremos entonces los que por propia voluntad hayamos roto la neutralidad; la neutralidad la habrá roto el usurpador, y al quererlos empujar por el miedo y la cobardía, nos habrá empujado la deshonra del derecho que ha ultrajado. (Grandes y prolongados aplausos).

¿Queréis que en una situación semejante se exijan altas condiciones en los gobernantes? Esto es tan indudable, que en tiempos normales ordinarios, cuando una paz, aunque sólo sea material, externa, domina en la sociedad, hasta los gobernantes, que todo lo reducen a ganar elecciones y a dirigir mayorías, sirven, aunque a la larga, para que nos lleven mansa y lentamente hacia la ruina.

El Gobierno no es lo viril y enérgico que debiera ser

Pero cuando ya no se trata de banderías políticas ni del choque de un grupo parlamentario con otro, cuando ya no se trata de crisis de encrucijada, ni de asaltos al Poder ni de variar los personajes de la escena, continuando la misma comedia, y ha pasado la hora en que se llaman a concurso periódicamente las conciencias de los amigos; cuando el problema es tan honroso que toca a la entraña nacional; cuando sale del límite del Parlamento y se extiende a todas las clases de la sociedad, y alcanza al porvenir de un pueblo, éste si no está moribundo, tiene derecho a exigir por lo menos formalidad, virilidad y energía en los gobernantes. Y en la hora presente, ¿existe arriba esa virilidad y esa energía? Os he dicho desde el principio que iba a hablar con toda claridad. (Aplausos). No existen esas energía y virilidad, ni existen, por tanto títulos arriba para tener la confianza de abajo y voy a decirlos por qué.

Ye, señores soy un hombre que tengo, entre otras debilidades, la de querer mucho al conde de Romanones (Risas); es mi amigo hace muchos años; pero la amistad no ha sido en mí nunca motivo para faltar al deber. El señor Conde de Romanones, que tiene cualidades grandes de ingenio y de astucia, no tiene

aquellas condiciones de entereza que son necesarias en el momento crítico que atravesamos. Eso que yo llamé un día la «musa temblorosa del miedo» es la niña Egeria que le viene inspirando hace tiempo. (Grandes aplausos).

Dentro de su propio partido, hay hombres de más virilidad y energía, capaces de afrontar con mayor serenidad los sucesos, y él no sabe que en esta contienda, si vacila un poco más, y ya ha vacilado demasiado, no sólo su porvenir político (que eso, al fin es cosa que le interesaba a él solamente), sino el porvenir de España, le está jugando a una carta, y debe pensar y reflexionar que si en los momentos supremos surgen los Poderes, que tienen algo de dictatoriales, él no sirve para encarnarlos.

Para los momentos ordinarios basta cualquiera; en los momentos supremos de crisis violentas, en que hay que derribar unas cosas y edificar sobre las otras, mientras unas se derriben y las otras no se restauran, el Poder tiene que albergarse temporalmente en la tienda de la dictadura.

Los Venizelos de por acá. Antes que un Fernando de Rumania tengamos un Constantino de Grecia

¿Creéis con eso que voy a preconizar un Gobierno nacional? Un Gobierno nacional en España, suele ser un Gobierno de nacionales. (Risas). Si por Gobierno nacional se entiende una oligarquía en que entran los príncipes de los grupos políticos, eso en el momento en que es más necesaria que nunca la unidad de inteligencia y de acción, sería colocar en la cabeza del Estado una veleta clavada sobre un mosaico. (Grandes aplausos).

No, no es eso lo que se necesita. Podrá llegar un momento en que, dado el régimen en que vivimos, ya no quepa hacer otra cosa, porque no se pueda subitamente cambiario y haya que establecer un Gabinete militar que tenga la energía necesaria para sacar la nave a flote en el instante en que la tempestad se desata sobre ella; por eso yo, en esta hora de angustia, pido fervorosamente a Dios, con una voz que sale del fondo de mí alma, como sin dudar sale de las vuestras, que aquí, ya que hay Venizelos, donde podemos tener una Salónica, en vez de un Fernando de Rumania, tengamos siquiera un Constantino de Grecia. (Aplausos).

Pero no basta la dictadura enérgica de un dictador, que yo no encuentro por ninguna parte; no basta un Gabinete militar, que al frente de un ejército le encienda en ira patriótica, para defender los sagrados intereses de la Patria. No

basta, no, que suspendiendo las disputas de los partidos y los grupos de oligarcas, ese noble Ejército, tantas veces engañado por los políticos, tome parte en la contienda y hable por medio de su espada; es necesario que el pueblo en masa, que la nación entera, tome parte en estas deliberaciones, y diga: No tolero a ninguno que se llame mi Gobierno que trate con ninguna potencia a espaldas mías; quiero saber, cuando se trata de mis intereses y destinos, todo lo que se discute y todo lo que se pacta. (Aplausos).

Y no basta todavía: es necesario que ese sentimiento tome cuerpo. ¿Cómo? En una idea que os voy a exponer en dos palabras. No basta que se forme una Junta para hacer una manifestación y que la manifestación, una vez lanzada a la calle y a los campos, se disperse, y los que la forman regresen tranquilos a sus casas. La necesidad es permanente y el órgano debe ser también, para que ejercite debidamente la función.

Una Liga Nacional

Es necesario formar una Liga Nacional para la defensa de la neutralidad, contra todos los que la atacan, bien descarada o bien hipócrita y solapadamente, y aunque la tengan con los labios, la niegan con los hechos. Es necesario que se establezca, y si responde a su fin y le servimos de medios, podremos abrir el pecho a la esperanza, porque un pueblo que tiene la posición geográfica de España y su Historia y los destinos que le anuncian los mismos pueblos americanos que pueden volver a congregarse como los pollos bajo las alas maternales, ese pueblo no tiene derecho a morir, y vosotros, que nacisteis en estas gloriosas montañas, núcleo y centro de la gloriosa cordillera cantábrica, que es uno de los brazos más firmes de España, para saber lo que tenéis que hacer, contemplad la estatua de vuestro Velarde, mirad el rostro y concentrad vuestro corazón, para ver si en el rostro del héroe hay una palabra de aliento que púnga por salir de sus labios, o un gesto de desprecio para una generación que no sabe defender a su Patria y ofrecerla, como él, su vida para salvar el honor. (Ovación delirante).

Viva la neutralidad y viva España

Contesto a esa ovación y termino con las palabras que expresan el sentimiento unánime, no sólo de los que estamos reunidos aquí, sino de todos los que tengan en el pecho el amor a la Patria: ¡Viva la neutralidad! ¡Viva España! (Ovación prolongadísima.—Vuelven a repetirse los aplausos, siendo felicitado calorosamente el orador).

Sección informativa

Noticias militares

Prórroga de licencias.—Se ha dispuesto que las licencias cuatrimestrales que en la actualidad se hallan disfrutando los individuos del Ejército, se consideren prorrogadas por cuatro meses más, a partir del 10 de Octubre próximo.

Ascensos.—Por R. O. de 16 del actual (Diario Oficial núm. 209) ha sido ascendido a primer teniente el segundo del Regimiento de Infantería de Inca don Angel Flores Conde.

Pasajes.—Por R. O. de 16 del actual, se concede pasaje por cuenta del Estado, desde Madrid a esta capital, a doña María Murr Enriquez, viuda del Subintendente militar don Juan Martorell.

Consejo Provincial de Fomento

Bajo la presidencia de don Guillermo Creus, se ha reunido, en sesión extraordinaria, el Consejo Provincial de Fomento. La Comisión nombrada en la sesión anterior para que estudiara el asunto referente a la situación creada en la Albufera y poblaciones y terrenos inmediatos con motivo de la suspensión de los trabajos necesarios para la extracción de las aguas pantanosas, y propusiera al Consejo la solución que estimara conveniente, dió cuenta del resultado de su estudio y de sus gestiones, y propuso que se elevase una comunicación al Excmo. señor Ministro de Fomento exponiéndole los inconvenientes que así en el orden económico como en el de la salubridad pública se derivan de aquel estado, y la apremiante necesidad de que se le ponga eficaz remedio. Así se acordó.

También se ocupó el Consejo en el lastimoso estado en que se hallan todas las carreteras de la provincia; y haciéndose cargo de los inmensos perjuicios que con ello se ocasionan a la agricultura y a la riqueza en general, acordó dirigirse al Ministro en suplica de que destine con la urgencia que el caso reclama, siquiera los fondos indispensables para atender a las más apremiantes reclamaciones.

Real Academia de Medicina y Cirugía

Esta docta Corporación se reunió ayer en sesión ordinaria. Se aprobó el acta y se dió cuenta del despacho ordinario. El socio señor Juaneda presentó un caso notable de fistula. Notabilísimo por doble concepto: por la cicatrización completa de todas las suturas y por la operación final, esfinterorrafia enajenada por el disertante.

Describió con profusión de datos la serie de operaciones consiguiendo el resultado que se proponía, sentando las conclusiones siguientes:

1.ª Que en el tratamiento de las fistulas no hay un método mejor que otro; todos son buenos. Lo que importa es que el cirujano los domine, y por lo tanto más que un método es lo que le llama «técnica». Conocimiento práctico de todos los recursos y detalles. 2.ª Que jamás dirá incurable una fistula por enorme que sea. 3.ª Que nunca más practicará las vulvarrarias

y fistula rectal para estos casos de fistulas que llaman inoperables y 4.ª Que pone en consideración de la Academia su operación para la reconstrucción del esfínter vesical.

Presentó la operada por sí algún Académico quería examinarla. El consocio señor Jaime Matas intervino en la discusión, haciendo referencia a diferentes operadas por él en distintas ocasiones.

Muerte repentina

Anteayer, en Selva, al tiempo que estaba podando unos almendros se cayó de una escalera en la que se había encaramado un individuo llamado Antonio Villalonga.

Este murió instantáneamente. El médico forense certió que el Villalonga había fallecido a consecuencia de un ataque cerebral.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Mercado de Inca

Almendrón, de 95'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 22'50 a 00'00 id. los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 22'50 a 00'00 id. id.
Cebada del país, de 00'00 a 00'00 idem.
Id. forastera, de 13'00 a 00'00 id.
Avena del país, de 10'50 a 00'00 id.
Id. forastera, de 10'00 a 00'00 id.
Habas para cocer, de 24'00 a 00'00 idem.
Idem. para ganado, de 00'00 a 00'00 idem.
Maíz, de 00'00 a 00'00 id.
Frijoles, de 00'00 a 00'00 id.
Habichuelas (confits), de 40'00 a 00'00 idem.
Id. blancas, de 33'00 a 00'00 id.
Garbanzos, de 24'00 a 00'00 id.
Cerdos cebados, de 17'00 a 16'00 id. la arroba.
Azairán, de 3'50 a 00'00 onza.
Higos pasos, de 00'00 a 00'00 los 42'62 Kg. (quintal).
Albaricoques, de 0'00 a 0'00 id.
Algarrobas de 0'00 a 0'00 id.

Notas de Sociedad

Fallecimiento En la mañana de ayer falleció en la villa de Pollensa, después de recibir los Santos Sacramentos doña Margarita Martí Ferragut, esposa de nuestro particular amigo don Juan Bernad y Torrandell.

D. E. P. Enviamos a su familia nuestro más sentido pésame, en especial a su esposo y a su hija María, y rogamos a Dios por el eterno descanso de su alma.

Nuevos jefes de Estación Han sido nombrados jefes de las estaciones del nuevo ferrocarril Palma-Santanyi los siguientes señores: De Coll d'en Rebassa, don Miguel

Mercadal; de El Arenal, don Juan Mercadal; y de Lluchayor, don Pedro Fluxá.

El pintor Anglada Leemos que el pintor Anglada vendrá a Palma para reproducir en cerámica, en una antigua fábrica de barro vidriado de ésta y que actualmente está cerrada, el grande plafón «Valencia».

Invitación aceptada Sabemos que el Canónigo M. I. Señor D. Antonio Sancho ha aceptado la invitación que se le dirigió para que realzara con su elocuente palabra la proyectada Fiesta de la Raza.

Se viaja Hoy ha llegado de Valencia, en el «Rey Jaime II», don Antonio Jaime, don Juan Guerrero, don Francisco Fernández, doña Elvira Sande y otros pasajeros.

Para encargarse del mando de la Comandancia de la Guardia Civil de Murcia, salió ayer para Alicante el Coronel de la Benemérita don Pedro Ripoll.

Campaña moralizadora

El Gobernador civil, Sr. Alonso Martínez, presigue, con general aplauso, su campaña moralizadora. Su campaña tiende a varios fines laudabilísimos. El Sr. Gobernador castiga severamente el incumplimiento de sus moralizadores órdenes, a las que tributamos nuestro aplauso, deseando que las acompañe la perseverancia.

En la Casa de la Villa

Presupuesto de Ensanche Ayer no pudo reunirse en primera convocatoria, por falta de número, la Junta municipal, que debía discutir, y en su caso aprobar, el presupuesto de Ensanche. Se reunirá, en segunda convocatoria, el día 30 del actual.

Citacionas En el Negociado de Reemplazos deben presentarse los mozos Bartolomé Amengual Riera, Guillermo Llofrú Viquer y José Ferrer Mulet, los dos primeros para enterarles de un asunto que les interesa y el último para recoger un documento.

Del mar

Entradas Ayer tarde llegó, procedente de Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma». También llegó, procedente de Mahón, el vapor «Mahón». Hoy han llegado los vapores «Rey Jaime II», y «Ciudadela», procedentes de Valencia y Ciudadela, respectivamente. Salidas Ayer salió para Ibiza y Alicante el vapor «Islaño». Esta madrugada ha salido para Mahón el vapor «Mahón». También ha salido para Cabrera, a las

†

Doña Margarita Martí Ferragut

Falleció en el día de ayer
en la villa de Pollensa
Después de recibir los Santos Sacramentos
Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo don Juan Bernad Torrandell, hija María, hermanas, hermanos y hermanas políticas, sobrinos y demás familia al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y encomiendan su alma a Dios.

A. BLANES BOYSEN

MÉDICO-OCULISTA
SELECCIÓN DE LENTES
San Nicolás, 35-1. — Palma de Mallorca

siete de la mañana, el vapor «Ciudad de Palma». Despachados Hoy debe salir para Barcelona el vapor «Baleares». Para Ciudadela saldrá esta tarde, a las seis y media, el vapor «Ciudadela». Vapores esperados Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I». El «Carmelita» Ha llegado sin novedad a Santa Pola el bergantín goleta «Carmelita», de esta matrícula.

Vida deportiva

Ciclista Definitivamente se ha resuelto que el Campeonato de España-resistencia en pista se corra en el Velódromo de Tirador el domingo día 1.º del próximo mes de Octubre. Tomarán parte en la carrera de Campeonato el mallorquín Simón Febrer (actual Campeón), entrenado por Durán; el catalán Crespo, entrenado por Parets, y los madrileños Manchón y Leblanc, cuyos entrenadores no están aun designados. Las anunciadas carreras a beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares se celebrarán en el propio Velódromo el domingo siguiente, día 8.

Taurinas

Hemos recibido el siguiente telegrama: «Barcelona, 22 (2'00) Enterado hay anunciada función en ésta para el domingo, como apoderado de los primitivos verdaderos y auténticos diestros excéntricos «Charlot's», y «Llapisera...», únicos con cartel en Madrid y que este año llevan torreadas 50 corridas, le advierto que los que actuarán en esa son unos de tantos imitadores y no los verdaderos que no pueden actuar en Palma por este año. Ruego de la debida publicidad a este telegrama a fin de que no se engañe al público como se ha intentado hacer en otras capitales. Le anticipo las gracias su amigo Eduardo Pagés. En los carteles anunciadores de la función del próximo domingo no aparecen los nombres de «Charlot's», y «Llapisera...», sino los de «Llapidera», y «Gran Charlot».

Monumento al Obispo Campins en Lluch

En la lista de donantes para el monumento al Obispo Campins apareció ayer don José Quintana Ripoll con el donativo de 0'10 pesetas, cuando el suyo fué de una peseta. Además, se omitió el nombre de don Antonio Quintana Garrau, con el donativo de 0'50 pesetas.

Boletín Religioso

MAÑANA Santos.—San Lino, papa y mártir, y Santa Tecla, virgen y mártir. «Cuarenta Horas»—Continúan en la Merced en honor de su fundadora y titular la Virgen de la Merced: Exposición a las seis y media; por la tarde a las tres y media solemnes Vísperas y Completas; a las siete, Trisagio cantado por la Capilla Mercendaria y reserva de Su Divina Majestad; por la noche, a las once Maitines y Laudes cantadas y a las doce, usando los Religiosos Mercenarios de privilegio especial y en conmemoración del descenso de su excelsa Madre a Barcelona, se cantará Misa solemne. Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 23 al 24, Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián. Visita.—A Nuestra Señora de la Soledad en las Miñonas.

Sueltos y noticias

Hallazgo En el corral común de la villa de Algaida se halla depositado un perro de caza que fué encontrado abandonado en la vía pública. Asistidos En la casa de socorro del Ayuntamiento han sido asistidos: Juan Darder, de 20 años de edad, que presentaba una herida incisa en la mano derecha, producida estando trabajando en una fábrica de aserrar; Jacinto Ferrer Fullana, de 61 años, que presentaba

una herida contusa, y Miguel Rami, que presentaba una herida en la codo de la codo, producidas ambas en riña.

Agradecimiento El Cónsul de Alemania en Mahón ha hecho constar el vivo reconocimiento de la Embajada del Imperio en Madrid a «La Cruz Roja» alemana por los importantes donativos que varias entidades particulares de Mahón, Ciudadela, Mayor, Mercadal, Ferrerías y otros pueblos han dignado hacer para aquella institución.

Medida sanitaria Por considerarlos verdaderos focos de infección, el señor Alcalde ha dado órdenes encaminadas a la pronta desocupación de los caserones de madera, restos de trastos viejos, que existen en la plaza del Olivar.

El que usa a diario el «Licor de Polio», suscribe una Póliza de Seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estomagno), Vichy-Célestins (rñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

Alcaldía de Palma

El Ayuntamiento de esta Ciudad, en sesión de hoy ha acordado abrir un curso libre entre las personas que reúnan las condiciones adecuadas para cubrir cuatro plazas de profesores auxiliares de las Secciones de la Escuela Graduada de Levante de esta población, remuneradas con 950 pesetas anuales, y una plaza de maestra auxiliar de la Sección Froebeliana en la misma Institución de enseñanza y con igual sueldo. Desde día 19 hasta el 23 del presente mes a las doce de su mañana se recibirá en la Secretaría de este Ayuntamiento las solicitudes, credenciales, títulos y certificados de méritos y servicios y cualquier otros documentos que los aspirantes a este concurso crean conveniente exhibir. Las mencionadas funciones de profesores y profesoras auxiliares de Sección se proveen interinamente hasta tanto que el gobierno incluya estas plazas en el Presupuesto del Estado y proceda a designación de personal docente que se anuncia para los efectos mencionados.—El Alcalde, Nicolás Alonso Pujol.—Por acuerdo del Ayuntamiento, El Secretario, Benito Pons y Fígues.

Plaza de Toros de Palma

Domingo 24 de Septiembre en la Representación de los reyes de un cómic-taurino: el GRAN CHARLOT y LLAPISERA y sus notabilísimos GROOMS con los cuales capearán, banderileararán 4 novillos erales. Precios.—Entrada de Señora, 1'50.—Media, 0'75.—Entrada de niño, 0'25.—Media, 0'40 pias. Una banda de música americana espectáculo.

Centro de Enseñanza

Taix-Guasp Almudaina, 19, entr. Ingenieros, Arquitectos y Científicos. Peritos Mecánicos, Químicos y Matemáticos. Bachillerato, Escuela de Comercio, especiales de Matemáticas, Francés, Alemán y Dibujo. Ayudantes, Sobrestantes, Delineantes Obras Públicas y Toreros de Farmacia. Auxiliares de Estadística, Matemática Topografía. Correos, Telégrafos y Aduanas. Sala de estudios.—Profesorado. El curso se abrirá el 1.º de Octubre.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Destroyers ingleses atacados por aviones alemanes.—Petición de los irlandeses.—Muerte de un general turco.—Solución del conflicto ferroviario inglés.—Congreso socialista alemán; proposición de paz rechazada.—La cuestión de Grecia: aumentan los revolucionarios; sublevación en Creta; el nuevo Gobierno será puramente administrativo; discurso del Rey Constantino.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 22 (1'00)

Bombardeo de unos destroyers por los hidroaviones alemanes

Nauen.—Los hidroaviones alemanes lanzaron bombas sobre unos destroyers ingleses en la costa de Flandes, causando grandes daños.

La entrada de Rumania en la guerra.—Declaraciones de un alemán

Nauen.—Un alemán que ha regresado de Bucarest ha declarado que allí no existía entusiasmo para la guerra, pues sólo daban gritos unos rusófilos pagados.

Los Embajadores austriaco y búlgaro en Bucarest, con el personal de la Embajada, han abandonado aquella ciudad, llegando a Suecia.

Las tropas griegas internadas en Alemania Nauen.—El regimiento griego internado en Alemania ha sido alojado en un campamento cercano a Goerlitz.

Los oficiales y soldados fraternizan con los alemanes.

Los aliados en territorio griego

Nauen.—A las tropas griegas de guarnición en la Macedonia las obligaron los aliados, antes de entrar los búlgaros en Thasos, a unirse a las tropas revolucionarias de Grecia.

¿Tropas rusas sublevadas?

Nauen.—Se ha sublevado el ejército ruso que opera en el Cáucaso, por escasez de víveres.

Han sido muertos varios oficiales y varios jefes.

Vapores hundidos

Nauen.—Han sido hundidos los vapores ingleses «Dewa» y «Lord Tredgar».

La revolución de Irlanda

Nauen.—Reunidos mil irlandeses en Dublín, acordaron pedir la inmediata solución del problema de Irlanda y el levantamiento del estado de sitio.

Pidieron que se conceda la autonomía al país.

Inundaciones en Alemania

Nauen.—En Glabonz, a causa de la ruptura del embalse del agua del río Neisse, se han registrado daños que ascienden a varios millones.

Han sido extraídos 250 cadáveres.

Muerte de un General turco

Nauen.—El comunicado turco anuncia la muerte gloriosa, en Persia, del General Faik Pachá.

Derrota de los rusos en Dobrudja

Nauen.—Los germano-búlgaros dicen que el ejército ruso ha sido derrotado en Dobrudja, perdiendo gran número de prisioneros.

Parte oficial francés de la tarde

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«Al norte del Somme ha habido calma con motivo del mal tiempo.

Hicimos fracasar un ataque enemigo contra Four Paris, preparado con la explosión de varias minas.

En el Mosa nos apoderamos de dos elementos de trinchera, haciendo un centenar de prisioneros.

Al sur de Thiamont adelantamos cien metros nuestras posiciones en la parte este del bosque de Vaux-Chapitre.

En la selva de Apremont rechazamos un fuerte ataque enemigo.

Derribamos un taube cerca de Monslain.

Frente de Oriente.—Ha habido cañoneo desde el Struma al Vardar.

Rechazamos a los búlgaros cerca de la cresta de Kitachalan.

Los búlgaros se han apoderado del pueblo de Voreskelka del que expulsamos después a bayonetazos.

Progresamos, los aliados, en el ala izquierda, hasta los bordes de la cota 1.550, cerca de Pispodof, haciendo 50 prisioneros».

Comunicado oficial rumano

Bucarest.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«Cesamos en la retirada, estableciéndonos delante de Patroski.

En Dobrutja continúa la lucha.

Rechazamos varios ataques importantes del enemigo.

Los taubes han bombardeado Constanza, sin causar daños y Tiaburt, donde causaron gran número de víctimas».

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«No ha habido cambios importantes en todo el frente.

Llueve copiosamente, entorpeciendo, el agua, las operaciones.

En el Ancre ha habido cañoneo».

El trabajo en las oficinas públicas de Inglaterra

Londres.—Ha sido nombrada una comisión para regular el reparto y la utilización del trabajo de hombres y mujeres en las oficinas públicas.

El servicio obligatorio en las colonias inglesas

Londres.—Dicen de Melbourne (Australia) que la Cámara discute la implantación del servicio obligatorio, habiendo sido prorrogadas las sesiones hasta tanto se apruebe dicho proyecto.

Solución del conflicto ferroviario en Inglaterra

Londres.—Ha sido solucionada la huelga de ferroviarios, aumentándose el sueldo a los obreros en cinco chelines (6'25) semanales, hasta que termine la guerra.

Las relaciones franco-españolas

París.—En «L'Écho de Paris» Jean Herbet se ocupa en las relaciones de España con Francia, afirmando que cada vez es mayor la armonía entre ambos países, por la afinidad de sus intereses en Marruecos.

El Congreso socialista alemán.—Se desecha el proyecto para pedir la paz

Amsterdam.—Ha comenzado el Congreso socialista alemán, habiendo sido desechado la proposición para pedir la paz, afirmándose la necesidad de la unión para defender el territorio del Imperio.

El Zar de Bulgaria en el frente de batalla

Amsterdam.—El Zar de Bulgaria y el Príncipe de Boris han llegado al Cuartel general del Archiduque Carlos, conferenciando con el Canciller alemán.

También se entrevistaron con el general Hindenburg.

Las pérdidas de aviones alemanes

San Petersburgo.—Las pérdidas alemanas durante el mes de Julio ascienden a cien aeronaves.

Desde el principio de la guerra han perdido los alemanes 786 aparatos de aviación.

Nuevo bombardeo de Constanza

Milán.—Unas aeronaves alemanas han bombardeado Constanza, causando grandes daños.

El bloque de Grecia.—Los revolucionarios en Macedonia

Atenas.—El Comandante de la flota aliada ha anunciado que queda establecido el bloque hasta la costa de Chaia Chizy.

Se ha incorporado a los revolucionarios de Macedonia, 2.500 soldados griegos.

La guerra en el frente rumano.—Noticias particulares

Ginebra.—Se anuncia particularmente que los búlgaros se han apoderado de Cobardia.

También se asegura que los alemanes han entrado en Petuzo y que los rumanos se batan con gran energía en Dobrudja.

Hindenburg en el frente italiano?

Roma.—Se anuncia que el general Hindenburg ha llegado al frente italiano.

Guarnición griega sublevada

Salónica.—La guarnición griega de Volo se ha sublevado.

Avance de los serbios

Atenas.—Los serbios avanzan, habiéndose apoderado la caballería de un punto a cinco millas de Florina.

Se cree que los Estados Mayores búlgaro y alemán han abandonado Monastir.

El nuevo Gobierno griego

Londres.—Se dice que el Ministro de Negocios ha visitado a los Representantes de la Entente para pedirles que sus Gobiernos reconozcan al nuevo Gabinete griego.

¿Ha estallado la revolución en la isla griega de Creta?

Atenas.—Se dice que ha estallado la revolución en la isla griega de Creta, habiendo sido destituidas las autoridades, proclamándose un Gobierno nacional.

De esta mañana

Madrid, 22 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de las once de la noche).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado:

«Ar norte del Somme los alemanes rechazamos un ataque con granadas de mano en Cowrelette.

Igualmente hicimos fracasar otros ataques contra el oeste de Beaps y el norte de Comeles.

Perdimos terreno al suroeste de Raecourt y en Bouchavesnes. Al sur de Raecourt nos mantuvimos en el terreno conquistado.

A la derecha del Mosa rechazamos al enemigo en el sector de Thiamont a Fleury.

Continúa el cañoneo en el resto del frente.

En el teatro ruso al oeste de Luck numerosos contingentes moscovitas atacaron las tropas del general Marwitz.

Continúa la lucha en Goritrika y en otros puntos, en un frente de 20 kilómetros.

Los rusos fueron rechazados, con grandes bajas, en Narajoutka, donde continúa la lucha en condiciones favorables para nosotros.

En los Cárpatos el enemigo ha obtenido ligeros éxitos en el paso de Pantory.

En el sector turco de la costa, ha sufrido también el enemigo grandes pérdidas.

En el resto del frente han fracasado siete asaltos enemigos contra Baba Lecka, Kuppe y Smostress, que cayó en poder del enemigo, pero la recuperamos.

Ayer ocupamos las alturas fronterizas en ambos lados del paso de Wulken.

En los Balcanes ha quedado estacionada la lucha en Dobrudja.

Los franceses han experimentado grandes pérdidas.

En los ataques de los búlgaros en la región de Florina, la caballería búlgara batío al enemigo en los afueras de la ciudad, cogiendo muchos prisioneros, con varias ametralladoras.

Rechazamos a los serbios en Kajankolaw y Moglena».

Parte oficial francés de la noche

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial francés de las once de la noche:

«Ha habido cañoneo en el Somme.

Se ha confirmado que el contraataque alemán al norte del Somme, se verificó con fuerzas traídas del Aisne y con una división que retrocedió en su ruta hacia el frente turco a donde iba destinada, recibiendo contraorden de regresar.

Los alemanes sufrieron grandes pérdidas, cogiéndoles, además, nosotros, 200 prisioneros.

En el resto del frente ha habido cañoneo».

El nuevo Gobierno griego

Carnavón.—(Radiograma).—Comunican de Atenas que al terminar el Consejo de Ministros últimamente celebrado el Gobierno telegrafió a los Embajadores en París, Londres y San Petersburgo dándoles instrucciones para que comunicaran a los Gobiernos de dichos países que el nuevo Gabinete griego tendrá carácter puramente administrativo.

Discurso del Rey de Grecia

Carnavón.—(Radiograma).—Comunican de Atenas que el Rey de Grecia pronunció un discurso ante los reclutas de 1916 diciéndoles que bastaba que fuesen leales.

Dijo, además, que precisaba que confiasen ciegamente en los jefes y oficiales pues las gentes tratarán de convencerles de lo contrario y bajo el manto de la palabra patria quieren que cometan crímenes irreparables.

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«En el valle del Astico seguimos defendiéndonos a pesar de las grandes nevadas.

Rechazamos los ataques enemigos en Golbrich.

Ha habido cañoneo en el sector de Giulia.

En Goritza ocupamos la nueva posición de Santa Caterina.

En Carso rechazamos otros ataques del adversario.

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial ruso:

«En el río Stochod y en la región de la línea férrea de Kowel a Rodno, rechazamos los ataques enemigos.

En la región de Koritiza y Svinluchy siguen los combates.

Los rusos hicieron prisioneros a seis oficiales y 537 soldados enemigos, cogiendo, además, seis ametralladoras.

En el Cáucaso desalojamos a los turcos de algunas de sus posiciones».

Lord muerto en campaña

Poldhu.—En los combates del frente de Flandes ha muerto Lord Feverham.

Lotería Nacional

Madrid, 21 (12'00)

Ultimo sorteo (Urgente)

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han sido favorecidos los siguientes números:

Con el primer premio: núm. 2.046, despachado en Bilbao y Torrelavega.

Con el segundo premio: núm. 22.532, despachado en Lequeitio.

Con el tercer premio: núm. 21.932, despachado en Barcelona.

Con cuartos premios han salido premiados los siguientes números:

20.478, 9.054, 10.199, 21.730, 9.908, 12.219, 22.095 y 14.529.

La Bolsa

Madrid, 22 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	75'30
Amortizable 5 por 100	97'30
Amortizable nuevo	91'00
Banco de España	000'00
Compañía Tabacalera	285'00
Francos	85'50
Libras	25'82
Exterior	85'00

De Provincias

Madrid, 22 (1'00)

De Sevilla.—Riña entre toreros

Sevilla.—En la calle de Tetuán riñeron los toreros Posada y «Alcalareño», sacando revólvers.

Se dice que la causa de la riña es que del cartel de la corrida celebrada en Fre general de la Sierra (Badajoz) fué eliminado «Alcalareño» por culpa de Posada.

Amigos de uno y otro intervinieron en la contienda, separándolos.

De Bilbao.—Congreso de odontólogos.—Exposición

Bilbao.—Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de odontólogos.

Presidió el señor Pallido y asistieron las autoridades.

Se votaron las conclusiones.

—También se ha clausurado la exposición científico-industrial.

De La Coruña.—Llegada del «María Cristina».—Tran retrasado

La Coruña.—Ha llegado, procedente de la República Argentina, el trasatlántico «María Cristina», abarrotado de pasaje.

—El tren correo de Madrid ha llegado con retraso, a causa de una avería que sufrió en la máquina.

De San Sebastián

Madrid, 22 (1'00)

El Jefe del Gobierno

San Sebastián.—El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanos, subió al palacio de Miramar, donde almorzó con S. M. el Rey.

El Marqués de Comillas fué a hablar al Conde sobre la Exposición de Barcelona.

El Jefe del Gobierno conferenció, además, con el Obispo electo de Madrid.

Regatas

San Sebastián.—Se ha celebrado la primera prueba de las regatas de baltados tripulados por señoras.

Ha ganado el «Giraldá», que iba tripulado por la señorita Carmen Grastuza.

Hablan los Ministros

Madrid, 22 (1'00)

El de Gobernación

El Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, ha conferenciado con el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanos.

Este, según manifestó el Ministro a los periodistas, le confirmó que llegará a Madrid en la mañana del próximo lunes.

También nos dijo el señor Ruiz Jiménez que ayer le visitaron el Director general de Correos y Telégrafos, señor Francos Rodríguez, el señor Alcalá Zamora, el Alcalde de Madrid y el Gobernador civil de Sevilla.

El de Hacienda

El señor Alba ha dicho que no se explica la sorpresa que ha despertado el

anuncio de que hará una operación de consolidación para complementar los planes económicos.

En la sesión celebrada el día 5 de Junio último —agregó— lo anunció.

Manifiesto también el señor Alba que hay necesidad de que el Parlamento provea al Gobierno de medios para poder afrontar la situación, regularizando la del Tesoro y afirmando la normalidad del presupuesto.

Insistió en que anticipar noticias sobre las operaciones es pura fantasía y manobra bursátil poco honesta, a lo que me opondré, añadió.

El de Instrucción pública

El Ministro de Instrucción pública, señor Burell, nos dijo ha comenzado sus trabajos referentes a economías en su departamento.

Suprime los maestros interinos y las auxiliares y agregaciones. Con esto se obtiene una economía de 450.000 pesetas, sin perjuicio de la enseñanza.

La economía total en el presupuesto será de 3.400.000 pesetas.

El señor Burell cree que se aprobará el presupuesto extraordinario.

En él los aumentos están compensados por estas economías.

«Esta conducta—dijo el Ministro—es el programa mínimo del partido liberal».

La «Gaceta»

Madrid, 22 (1'00)

Disposiciones

La «Gaceta» publica los nombramientos de Arcipreste de Segorbe a favor de don José Coronel, y de Canónigo de Jaca a favor de don Estanislao Triacas.

También inserta un decreto del Ministerio de la Guerra promoviendo a general de brigada al coronel de Artillería don José Sonze.

Igualmente publica una Real orden de Gobernación disponiendo que los fondos recaudados en las poblaciones donde se celebra la fiesta de la flor sólo se empleen en atender a los tuberculosos pobres.

Además, publica una Real orden de Fomento creando un Comité de transportes en ferrocarril.

De esta mañana

Madrid, 22 (3'50)

NOTICIAS VARIAS

Incendios

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido esta madrugada un telegrama del Gobernador civil de León comunicando que en el pueblo de Cela un incendio ha destruido veinticinco casas, quedando en la miseria doce vecinos de diez y ocho que tiene el pueblo.

Otro incendio en San Pedro Castaño destruyó dos casas y un pajar.

DE PROVINCIAS

De Las Palmas.—Alemanes detenidos

Las Palmas.—Han sido detenidos cuatro alemanes por suponerles complicados en el asesinato del señor Navarro.

Presidencia Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 22 (3'50)

Los Sonadores y diputados regionalistas

Ayer celebraron una reunión los Sonadores y diputados regionalistas.

En ella se acordó seguir combatiendo el proyecto de ley sobre los beneficios de la guerra.

Conviniere, además, en no admitir más transacción que la retirada del proyecto.

El Obispo de Barcelona

Ha regresado de Zaragoza el Obispo de esta Diócesis, Dr. Reig.

Viaje de propaganda de los regionalistas

En la primera quincena del próximo mes de Octubre los regionalistas emprenderán un viaje de propaganda a Santander, Oviedo y La Coruña.

Los excursionistas saldrán de Madrid.

Los radicales

Los primates del partido radical han marchado para Gerona, al objeto de hacer propaganda con motivo de las elecciones parciales de diputados a Cortes que allí han de celebrarse el próximo domingo.

Una semana de descuento progresivo

Unica casa en Palma queda regalos al comprador

SIN ENGAÑO DE CUPONES

La unica que vende barato son los Almacenes J. Roselló S. en C. (Banch de S'Ol)

Modo de que se procederá al descuento progresivo será el siguiente:

== Ejemplo ==

Lunes	18	una camisa u otro artículo de 6 pesetas con el descuento de un 25 pS	su precio quedará en 4'50 Ptas.
Martes	19	" " " " " " " " " " " "	4'20 Ptas.
Miércoles	20	" " " " " " " " " " " "	3'90 Ptas.
Jueves	21	" " " " " " " " " " " "	3'60 Ptas.
Viernes	22	" " " " " " " " " " " "	3'30 Ptas.
Sábado	23	" " " " " " " " " " " "	3'00 Ptas.

NOTA.--Regirán todos estos descuentos en los demás artículos expuestos.

OTRA.--Ningun comprador tendrá derecho a comprar más que una prenda para que todo el público pueda aprovecharse.

PEDID EN TODAS PARTES

LIGOR DE BREA MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOSSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 1'25 PTAS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor *Infanta Isabel de Borbón* saldrá el día 4 de Octubre de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor *León XIII* saldrá el día 10 de Octubre de Bilbao y Santander, el 12 de Gijón, Coruña y el 14 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 20 de Cádiz para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME
El vapor *Monteserrat* saldrá el día 25 de Octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor *Alfonso XIII* saldrá el 16 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor *Manuel Calvo* saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Carrizapas de Indias, Marabato, Coro, Camena, Garupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor *Legazpi* saldrá el día 13 de Octubre de Barcelona para Fort San Suez, Colombo, Singapur, Hio-uo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Suมาตรา, China, Japon y Australia.

LINEA DE FERNANDO PÓO
El vapor *Cataluña* saldrá el día 2 de Octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Gijón, para Tánger, Casablanca, Maraga, (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo por líneas regulares.
Para informes y despacho véase *La Mañana* y C. S. en C. - Plaza de Antonio Maura, núm. 4, Palma.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño, el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, esa caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rasarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; si ven desear tener el pelo, hágselo lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marín, 25, 21 y 18.

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre es troba més segur per metes als *cuchs* y per donar bon celós y molta vida a n'els infants malalts.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia fa desaparèixre es *calli*, *ays de poll* y *ves demés dureses* de's peus.

PASTILLES SUREDA.—Curan de rel se *tossina*, *montenys* frescos de boca, *agradable* evitan el fumadós les *moisties* dels *maís* tabacs. Sense *piques*, *barts*, ni cap *lletjura*, *quedan* *seca* *senyoretas* que se *centan* cada dia amb **AIGO OXIGENADA SUREDA**.

Es *Bragués* més ben perfeccionat y millors instruments de CIRURGIA, se troben a se **POTEGARIA** de SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador **COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9—PALMA DE MALLORCA**

Gotas Madres Sulfurossas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurossas de Bar, es la medicación sulfurossa por excelencia.
Las Gotas Madres Sulfurossas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que está indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurossas.
Las Gotas Madres Sulfurossas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Con las Gotas Madres Sulfurossas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurossa a domicilio.
Precio del frasco: 3 Pesetas.
Deposito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no movia los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta es las farmacias, droguerías y zapaterías. Deposito: Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se cha capacidad, 6 cuartos.
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería 42	Mucha capacidad, recien local propio para comer y capacidad, 4 dormitorios, capacidad 5 dormitorios, capacidad buena salida
Melador	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	
Olmos	132 134	entr.º	Olmos, 132 134 pral.	
Olmos	132 134	3.º	Olmos 132 134 pral.	
Esparteras		cochera	Concepción, 112	

Véase relación y precios en el *diario* de *palma* en la *brasa* de *palma*, *habilitada*, *pral.* *directa*

REPARACION DE NEUMÁTICOS Y CÁMARAS

COLOCACION DE CROISSANTS

SE GARANTIZAN LAS COMPOSTURAS

E. CODINA UNIÓN 8 PALMA

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 18 de Septiembre el vapor **Cádiz**

Admitiendo carga y pasajeros.

Línea de las Antillas

Para Canarias Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el 20 de Octubre el vapor **Barcelona**

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía **SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C. S. en C.** San Miguel, 29, Palma

En "LA ESPERANZA", La Jeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de *Anemia*, *Clorosis*, *Raquitismo*, *Insuficiencia*, *Convulsiones*, *Embarazo* etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

El por mayor: Farmacia de S. Puchades, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Ferretería LA CATALANA

e MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

MURATTIS

Son los mejores cigarrillos

De venta Principales Estancos.

Sándalo Pizó

Mil Pesetas

el que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores de las que doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las *enfermedades urinarias*. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor **Pizá** plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remite por correo anticipando valor. Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura-Palma.

Rótulos de esmalte

formas rectangulares,ondas y ovales e p eculos sin competencia posible

RÓTULOS DE DOBLE CARA

con herrajes sencillos y artísticos

RÓTULOS ESTILO MODERNO

con flecos y adornos en colores

LETRAS recortadas de hierro ESMALTADAS para fachadas, muros, balcones etc. etc.

NÚMEROS Y ETIQUETAS DE ESMALTE para hercules, almohoces, oficinas, etc., etc.

Para encargos, Plaza Santa Eulalia, 10.

"La Rápida"

Agencia de encargos rápidos

Certificados de pensiones voluntarias, a correos regulares 2 ptes. Se desean sellos. Dirigirse al Dto. Góngora, Paseo de Cana Madrid.

FABRICANTE de Embudidos y Saldos

Máquina de trituración para trabajar en la triz. También se presta que tenga movido por Perceles económica.

Taller de MIGUEL Avenida Estancia, Pañete, frente Estación Pa ma.

Bombonas procedentes de empujados etc., se compran do. Informer: Cana